Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z chemii

dla uczniow szkot podstawowych

Etap wojewddzki 29.02.2020

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie
ponizsza instrukcje.

1. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz testowy jest
kompletny i sktada si¢ z 10 stron i zawiera 19 zadan. Jesli zauwazysz
jakiekolwiek braki lub bledy w druku, zglo$ je natychmiast komisji
nadzorujace;.

2. Nastepnie wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod
ustalony przez Komisj¢ Konkursowa.

3. Czytaj uwaznie 1 ze zrozumieniem polecenia 1 wskazoéwki do
kazdego zadania, ogladaj schematy 1 rysunki. Przy kazdym zadaniu
podano maksymalng liczbe punktow, ktdérag mozna uzyskac.

4, Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim
tuszem. Dbaj o czytelnos¢ pisma 1 precyzje odpowiedzi.
W zadaniach 1 - 10 poprawna jest tylko jedna odpowiedz, zaznacz ja

5. Jezeli pomylisz si¢, bledng odpowiedz otocz kotkiem i
ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko
odpowiedzi, ktore zostaly zaznaczone lub wpisane zgodnie z
poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

6. Do obliczen uzywaj prostego kalkulatora, nie uzywaj telefonu

komoérkowego ani zadnego innego urzadzenia telekomunikacyjnego.

7. Na koncu arkusza znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis
nie podlega ocenie.

Kod ucznia:

Wynik:

Czas pracy:
90 minut

Maksymalna liczba

punktow: 50
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Powodzenia!
Nr zad. 1-10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 Suma
(max liczba (10p) (3p) (6p) (8p) (6p) (4p) (2p) (3p) (4p) (4p) (50p)

punktow)

Liczba
punktow
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Zadanie 1 (1p)
Kolba stozkowa o pojemnosci 0,4 dm® wypetniona gazowym chlorem ma mase 221,29 g podczas gdy ta
sama pusta kolba ma mase 220 g. Gesto$¢ gazowego chloru wyrazona w g/cm® wynosi:

(@]

553,225 0,0032
| B | 0,5532 D | 3,225

Zadanie 2 (1p)
Z ilu atomow sktada sie czgsteczka fosforu o masie czgsteczkowej 124 u?

A]7 c|s
1B |4 D|6

Zadanie 3 (1p)
O pewnym pierwiastku chemicznym wiadomo, ze jego atom posiada jeden elektron na czwartej powtoce,
bedacej jednoczesnie powtoka walencyjng. Wskaz jego nazwe.

potas C | séd
B tytan D | wegiel
Zadanie 4 (1p)
Rozpoznaj substancje po opisie jej wiasciwosci: w temperaturze pokojowej jest substancjg statg, jest

sktadnikiem stopu — brgzu, ze wzgledu na dobre przewodnictwo stuzy do wytwarzania przewoddéw
elektrycznych, wodny roztwér siarczanu(VI) tej substancji ma charakterystyczng niebieska barwe.

cynk C | zelazo
| B | miedz D | aluminium

Zadanie 5 (1p)

Metale utozone wedtug rosnacej aktywnosci tworzg tzw. szereg aktywnosci metali. Istotng role w tym
szeregu petni potozenie wodoru, cho¢ nie jest on metalem. Przeanalizuj znajdujacy sie nizej szereg
aktywnosci metali a nastepnie wybierz zestaw metali, ktére nalezy uzy¢ w celu otrzymania wodoru w
reakcji z roztworem 5% kwasu chlorowodorowego.

miedz, rte¢, cynk C | otdw, cyna, platyna
E magnez, glin, srebro D | wapn, séd, potas
metale mniej aktywne od wodoru | | metale aktywniejsze od wodoru
—
Au, Pt, Ag, Hg, Cu H Pb, Sn, Fe, Zn, Al, Mg Ca, Na, K
nie wypieraja wodoru wypierajg wodor wypierajg wodor
z wody i kwasow z gorgcej wody i kwaséw z zimnej wody i kwasow

Szereg aktywnosci metali. Vademecum. Chemia (...) Operon 2009
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Informacja do zadania 6
Rozpuszczalnosc substancji (R) — maksymalna liczba graméw substancji, jaka jest w stanie rozpuscic sie
w 100 gramach rozpuszczalnika (np. wody) w danej temperaturze i pod danym cisnieniem, tworzac

roztwar nasycony. (Chemia. Podrecznik dla klasy siédmej szkoty podstawowej, D. tasiriski, t. Sporny, D. Strutyriska, P.
Wréblewski, MAC Edukacja 2019)

Zadanie 6 (1p)
Ile wynosi rozpuszczalno$é substancji w g/100 g jezeli stezenie procentowe jej nasyconego roztworu
wynosi 20%

25 20
'B|o02 D| 80

Zadanie 7 (1p)
Ile gramdéw wody nalezy uzyé aby otrzymac 5 g 5% roztworu chlorku sodu?

4,75 0,475

'B| 0,25 D25

Zadanie 8 (1p)
Wskaz zestaw tlenkéw zasadowych

(@]

(@]

(@]

Ca0, CO,, Na,0 Na,O, Ca0, K,0
| B | Ca0, K,0, NH; D | 50, H,0, CO,

Zadanie 9 (1p)

Wskaz wzér wodorotlenku, o ktédrym wiadomo, ze: jest znany z wfasciwosci silnie Zzracych i
higroskopijnosci; wykorzystuje sie go do produkcji mydet; dwa sposrdéd trzech tworzgcych go
pierwiastkéw lezg w tej samej grupie uktadu okresowego.

Ca(OH), C | Al(OH)s

| B | NaOH D | Ba(OH),

Zadanie 10 (1p)
Ilu sposrdd podanych w ramce kwaséw nie mozna otrzymac w reakcjach tlenkéw kwasowych z wodg?

HCl,  H,SO;, HCN, H3PO,, HNO;, H,S

@]

3 zadnego
'B|1 D | wszystkie mozna
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Zadanie 11. (3p)

Wykonano doswiadczenie zilustrowane na schemacie. Zaobserwowano miedzy innymi, ze podczas
przemiany wzrosta temperatura mieszaniny reakcyjnej.

0,1 g magnezu

10 ml 10% roztwor kwasu S |

chlorowodorowego
a) Ponizej podano rézne obserwacje, tylko dwie sg poprawne — podkresl je:

zanikanie (roztwarzanie sie) magnezu; wydzielanie pecherzykéw bezbarwnego gazu; powstat wodoér;

powstat chlorek magnezu; wydzielanie pecherzykdéw zielonego gazu o charakterystycznym zapachu;

b) Zapisz w formie czgsteczkowej réwnanie zachodzacej reakcji

c) Wskaz typ reakcji: endoenergetyczna / egzoenergetyczna

Zadanie 12. (6p)

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Zaznacz kétkiem P jesli jest prawdziwe lub F jesli fatszywe.

a) W uktadzie okresowym pierwiastkéw w grupach 1-17 kazdy okres rozpoczyna sie p | E
pierwiastkiem o niskiej elektroujemnosci a koriczy pierwiastkiem o wysokiej elektroujemnosci

b) Azotany(V) sg substancjami rozpuszczalnymi w wodzie w temperaturze 25°C P | F
c) Elektroujemnos¢ maleje w grupach wraz ze wzrostem liczby atomowej P | F
d) Podczas tworzenia wigzania jonowego metale oddajg elektron/elektrony stajgc sie p | E
kationami a niemetale przyjmujg elektron/elektrony stajgc sie anionami

e) Metal z 6 okresu i 12 grupy uktadu okresowego jest jednym z dwéch ciektych p | E
pierwiastkéw w temperaturze pokojowej i pod normalnym cisnieniem

f) W o$miu molach czgsteczek wody jest tyle samo moli atoméw wodoru co protonéw w p | E
jadrze atomowym siarki
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Informacja do zadan 13-15

substancja Temperatura Temperatura
topnienia, °C wrzenia, °C
A | CHg -183,2 -88,6
B | C;H, -169,1 -103,8
C | GH, -81,8 -83,8
D | CHsOH -97,7 64,7
E | CH;COOH 16,6 117,9
F | C;7H35COOH 69,3 360
G | CH;COOC;Hs -83,8 77,1
H | C3Hs(OH); 18 290

Zadanie 13. (8p)

Podaj nazwy substancji, ktérych wzory znajdujg sie w powyzszej tabeli

Zapoznaj sie z danymi
w tabeli a nastepnie
odpowiedz na pytania

Wedtug W. Mizerski, Tablice
chemiczne, Wyd. Adamantan,
Warszawa 2013

A E-.
B- o F-o
G G-
D- H-. o

Zadanie 14. (6p) Zaznacz wszystkie substancje A-H spetniajace kazdy z warunkow

8 W temperaturze 25°C trzy sg gazami A C|/D|E |F |G
. Dwa sposrad trzech weglowodoréw majg charakter nienasycony | A C|D|E|F |G
i Dwie nalezg do kwaséw karboksylowych A C|D|E|F |G
V. .

Jest tylko jeden ester A C|D|E|F |G
V. . , . ..

Dwie moga ulegaé polimeryzacji A C|DI|E|F |G
VI. o . . .

W temperaturze 4°C dwie sg cieczami A C|/D|E |F |G
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Zadanie 15. (4p)
Zapisz rownania reakgcji

a) z substancji C powstaje substancja A

Zadanie 16. (2p)
Podkresl poprawne dokonczenie zdan:

W reakcji z jodem zawartym w roztworze jodyny mozna wykry¢ celuloze / skrobie / ttuszcz / biatko .
Po dodaniu jodu do probki zawierajgcej te substancje pojawi sie ceglastoczerwone / brazowe /
granatowe / z6tte zabarwienie.

Zadanie 17. (3p)
Czy 2 mole statego wodorotlenku sodu wystarczg do catkowitego zobojetnienia 200 g 96% roztworu
kwasu siarkowego(VI)? Zapisz réwnanie reakcji i obliczenia.

Odpowiedz:
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Zadanie 18. (4p)
W trzech oznakowanych naczyniach znajdujg sie 10% roztwory wodne trzech réznych substancji.

a) Zbadano ich odczyn za pomocg alkoholowego roztworu fenoloftaleiny oraz papierka
wskaznikowego uniwersalnego. Zaznacz stawiajac ,,X” w kratke przy zaobserwowanych barwach oraz
odczynie pH roztwordw.

Rodzaj wskaznika Roztwér 1 Roztwér 2 Roztwoér 3
NaOH NaNO; CH;COOH
Papierek wskaznikowy U <‘:z,erwony U <‘:z’erwony i (.:z,erwony
uniwersalny [] 26tty [] z6tty [] z6tty
[ niebieski [] niebieski [1 niebieski
Alkoholowy roztwoér [ bezbarwny [ bezbarwny [ bezbarwny
fenoloftaleiny I malinowy I malinowy (I malinowy
[ kwasowy [] kwasowy [ kwasowy
Odczyn pH [ obojetny [ obojetny [1 obojetny
[] zasadowy [ zasadowy [ zasadowy
b) Napisz rownanie reakc;ji, ktéra zajdzie po zmieszaniu Roztworu 1 z Roztworem 3
Zadanie 19. (4p)
Dostepny w handlu tzw. ,ptynny gaz” do zapalniczek P’l(’sp;"
jest mieszaning weglowodordw nasyconych. Zawartosc etan
procentowg (procent masowy) alkanéw wchodzacych A%

w sktad tej mieszaniny przedstawiono na wykresie.
Do napetniania zapalniczki zuzyto 15 cm® mieszaniny
o gestosci 0,6g/cm”.

butan

Oblicz jakg mase miat kazdy ze sktadnikéw czyli butan, i
propan i etan znajdujgcy sie w tej objetosci. Wyniki

podaj w gramach z dokfadnoscig do dwdch miejsc po

przecinku.
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Brudnopis
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